

5205 Евангелие от Луки 5-6
5205 Gospel of Luke 5-6

Давайте откроем 5 главу Евангелия от Луки.

В предыдущих главах мы видели, что служение Иисуса распространялось и приобретало всё большую известность. На каждом углу можно было услышать, как люди рассказывают друг другу о тех чудесах, которые совершал Иисус; каждый жаждал увидеть Его собственными глазами, послушать и потрогать Его. Народ толпился вокруг Него, следовал за Ним, куда бы Он не пошёл. Представляете, как должно было быть трудно Иисусу передвигаться?

"Однажды, когда народ теснился к Нему, чтобы слышать слово Божие..."

У меня даже сердце сжимается всякий раз, когда я слышу, что люди теснятся, проталкиваются вперёд, только чтобы услышать слово Божие... Когда они чувствуют такой голод по Богу, что это буквально вынуждает их проникаться поближе и слушать, слушать...

"Однажды, когда народ теснился к Нему, чтобы слышать слово Божие, а Он стоял у озера Генисаретского..."

Это озеро было известно также и под другими названиями: Тивериадское море, Галилейское море. Обычно, когда люди говорят о море, всем ясно, что имеется в виду огромный солёный водоём, но, как это ни любопытно, это самое Генисаретское озеро, называемое иногда морем, по сути своей, совсем не море, потому что вода в нём абсолютно пресная и её можно спокойно использовать для питья.

"...Увидел Он две лодки, стоящие на озере; а рыболовы, выйдя из них, вымывали сети.

Войдя в одну лодку, которая была Симонова, Он просил его отплыть несколько от берега и, сев, учил народ из лодки."

Люди теснились и толкались вокруг, и каждый стремился встать поближе к Иисусу. Чтобы избежать этого, Иисус входит в лодку Симона и просит его отплыть немного от берега, для того чтобы беспрепятственно учить народ, чтобы всем было видно и слышно - и тем, которые стояли поближе, и тем, которые теснились сзади. Дело было около Капернаума, а в той местности уровень Галилейского моря достаточно низок, и поэтому берег как бы возвышается над ним. Поэтому когда лодка слегка отплыла, всем сразу же стало хорошо и видно, и слышно. Иисус находился как будто в центре огромного амфитеатра, трибуны которого были заполнены людьми, жаждущими услышать слово Божие.

"Когда же перестал учить, сказал Симону: отплыви на глубину и закиньте сети свои для лова.

Симон сказал Ему в ответ: Наставник! мы трудились всю ночь и ничего не поймали, но по слову Твоему закину сеть."

Похоже, что Симон старается как можно вежливее отклонить предложение Иисуса: "Господин, я - рыбак, я знаю, как ловить рыбу, я знаю, когда лучше её ловить, и я знаю, что сейчас, прямо скажем, плохое время для ловли." Дело в том, что, как вы, может быть, знаете, по мере потепления рыба обычно уходит на глубину. Сети, которыми пользовались рыбаки в то время, не были предназначены для ловли на больших глубинах, - их использовали только для мелководья. Сети выбрасывали за борт, по мере продвижения лодки они постепенно всё больше и больше погружались в воду, а затем, чуть погодя, рыбаки вытаскивали их и выбирали рыбу. Такие вот мелководные сети и были у Петра. Чаще всего ими ловили рыбу в прохладное время суток, обычно ночью, потому что именно тогда можно было добиться наилучших результатов. Наши рыбаки, скорее всего, трудились всю ночь, но так ничего и не смогли поймать, наверное, что-то они просчитали. "Но, - сказал Симон, - по слову Твоему, я закину сеть."

Можете себе представить: люди трудились всю ночь и не смогли поймать ни одной рыбки, а Иисус предлагает им ещё раз закинуть сети в том же самом месте.. Но на этот раз их улов превзошёл все ожидания! Какая огромная разница между тем, что человек может сделать сам по себе, и тем, каких результатов можно добиться, если следовать Божьему ведению. Прикиньте сами, сколько времени, энергии и денег зачастую тратится впустую на выполнение каких-то человеческих проектов и планов. Часто, когда мы видим какую-то проблему, первым нашим желанием является сесть, подумать и найти выход из сложившейся ситуации. Мы разрабатываем тактику, программу действий, затем ищем людей, которые могли бы спонсировать наш проект, собираем оргкомитет и вместе думаем над тем, как воплотить нашу идею в жизнь. Вы, наверняка, и сами сталкивались с такими программами или проектами, которые существуют только благодаря человеческим усилиям.

У меня есть друзья, которые некогда были служителями в одной из церквей. В принципе, лидерам там ни над чем не надо было ломать голову - готовые программы, разработанные в так называемой "штаб-квартире" той конфессии, уже стояли на полке и просто дожидались своего момента. Очень удобно, не правда ли? Кто-то за вас всё уже продумал, от вас требовалось только созвать оргкомитет, обсудить детали и начать приводить этот план в исполнение. Каждый год церковь получала по две таких программы: весеннюю, направленную на увеличение количества членов в церкви, и осеннюю, которая была направлена на исправление ситуации в церкви, которая складывалась в связи с резким падением количества прихожан в течение лета. Церковь принимала активное участие в реализации этих программ, всё было отлажено до совершенства. Нужно было взять телефонный справочник, разделить его по отдельным страничкам, распределить эти странички между участниками программы, а те, в свою очередь, должны были обзвонить всех, чьи имена были записаны на доставшимся им страницах, и пригласить их в церковь. Был даже назначен специальный человек, в обязанности которого входило следить за ходом выполнения этой программы. Он должен был обзванивать всех ответственных за звонки и напоминать им о том задании, которое они должны были выполнять. А потом на улицах устраивались разнообразные аттракционы, и между делом людей приглашали в церковь, обещая подарить всем пришедшем какой-нибудь подарочек. В следующее воскресенье в церкви яблоку негде было упасть, но добрая половина людей приходила туда только для того, чтобы получить обещанный подарок.

Помимо этого, частью этих программ была организация разнообразных транспортных комитетов. Их функция состояла в том, чтобы выяснить, есть ли у человека, приглашённого в церковь, возможность самостоятельно добираться туда, и, если нет, предоставить ему свои услуги: транспорт, сопровождение... И так далее, и тому подобное...

Однажды руководство этой церкви решило: "Давайте попробуем полностью реализовать все предложенные нам программы. Интересно, что из этого может получиться." Через 6 месяцев я встретился с пастором этой церкви и спросил его: "Ну, что новенького? Каких результатов вы добились? Сколько у вас новых членов в церкви?" Он сказал мне: "Знаешь, пожалуй, только один. Правда, ему уже 85 лет, и живёт он за тридевять земель, и у него проблемы со слухом, но он там совсем один, а ему так хочется пообщаться с людьми... Вот мы и возим его туда-сюда... Он, похоже, наш единственный новый прихожанин."

На реализацию этой программы было потрачено несколько тысяч долларов, а количество людей в церкви увеличилось лишь на одного человека... Можно опираться на свои силы, а можно полагаться на Бога. Если служением руководит Бог, оно приносит огромные результаты, но если оно строится на чисто человеческой инициативе, оно будет попросту бесполезно.

Иисус показывает рыбакам, что нужно делать; Он направляет их: "Отплывите на глубину и закиньте сети ещё раз". Симон не очень-то осмеливается с этим спорить, лишь говорит: "Наставник! Мы трудились всю ночь и ничего не поймали, но по слову Твоему закину сеть..." - "Уж если Ты так настаиваешь на этом, ладно, сделаем... Хотя вряд ли что из этого получится..."

Мне много раз приходилось сталкиваться с людьми, которые, потерпев однажды неудачу в чём-либо, теряли всякую надежду на будущее. Как часто, пытаясь помочь людям найти выход из сложившейся ситуации, нам приходится слышать, как они говорят: "А-а, я уже это пробовал, ничего не получается..." Но, может быть, раньше ты пытался это делать по своей собственной инициативе, опираясь на свои собственные силы? Когда твои шаги направляет Господь, всё происходит совсем по-другому. Если твоим служением руководит Господь, оно начнёт приносить плод.

"Сделав это, они поймали великое множество рыбы, и даже сеть у них прорывалась.

И дали знак товарищам [Иоанну и Иакову], находившимся на другой лодке, чтобы пришли помочь им; и пришли, и наполнили обе лодки, так что они начинали тонуть."

Результат превзошёл все их ожидания. Стоило им послушаться указаний Иисуса, и сами видите, что из этого получилось.

Вы разрабатываете специальные программы, вкладываете в них все силы и средства, и когда видите, что дело вроде сдвинулось с места, что людей всё это, похоже, действительно привлекает, что они идут в церковь, - каков обычно ваш следующий шаг? Вы начинаете делиться своими находками с другими, устраиваете специальные семинары о том, как добиться успеха, разъезжаете по разным церквям, приглашаете гостей из других стран, чтоб они тоже могли поделиться тем, как сделать церковь более привлекательным местом для людей, и т.д. и т.п. Вы вкладываете массу усилий для того, чтобы наловить как можно больше рыбы. Но если то, что вы делаете, направляется Богом, и вы отчётливо видите, что всё это - дело Его рук, то вы вряд ли станете устраивать какие-то семинары о том, как добиться успеха, и вряд ли у вас будут какие-то основания для гордости. Наоборот, вам останется лишь, как Симону Петру, припасть к коленам Иисуса и сказать: "Выходи от меня, Господи! потому что я

человек грешный.” Вы вдруг начинаете видеть то, что делает Бог, вы видите Его силу, вы чувствуете Его присутствие, и пережив это, вы просто не можете не смириться перед Ним! В человеке, который хоть раз побывал в Божием присутствии, уже не остается места для гордыни. Пребывание в Его присутствии производит огромное смиление.

”Выйди от меня, Господи, - сказал Пётр, - потому что я человек грешный.”

”Ибо ужас объял его и всех, бывших с ним, от этого лова рыб, ими пойманных;

также и Иакова и Иоанна, сыновей Зеведеевых, бывших товарищами Симону. И сказал Симону Иисус: не бойся; отныне будешь ловить людей.

И, вытащив обе лодки на берег, оставили всё и последовали за Ним.”

Господь позволил им добиться огромного профессионального успеха, а чуть погодя призвал их оставить свою работу и следовать за Ним. Представьте себе эту картину: небольшие рыбакские лодки подплывают к берегу, а на них - неимоверное количество рыбы - мечта любого галилейского рыбака. И вот, когда они ещё находились под впечатлением от такого успеха, Господь говорит им: ”Отныне будете ловцами людей”, - и они, не секунды не медля, последовали за Ним.

Ни в каком другом Евангелии не даётся подробного описания того, как Иисус призвал Петра и Иоанна. Может даже сложиться такое впечатление, что Иисус в тот день просто прогуливался по берегу Галилейского моря, и вдруг, увидев рыбаков, которые сидели и чинили свои сети, Он просто подошёл к ним и сказал: ”Отложите свои сети и следуйте за Мной” или: ”Возьмите крест свой и следуйте за Мной”, - и услышав это, они тотчас бросили всё и пошли за Иисусом, не зная, Кто Он и что Он, ни разу ранее Его не видевши. На самом же деле всё было совсем не так. Эти рыболовы были знакомы с Иисусом, они на себе испытали Его силу, они узнали Его. И вот, Он призывает их посвятить всю свою жизнь тому, чтобы следовать за Ним.

”Когда Иисус был в одном городе, пришёл человек весь в проказе и, увидев Иисуса, пал ниц, умоляя Его и говоря: Господи! если хочешь, можешь меня очистить.

Он простёр руку, прикоснулся к нему и сказал: хочу, очистись. И тотчас проказа сошла с него.”

Итак, Лука начинает рассказывать нам о тех чудесах, которые совершал Иисус. Чудеса были самыми разнообразными. Сначала Он говорит рыбакам о том, что им нужно сделать, и они вытаскивают массу рыбы, т.е. Он творит чудо в природе. Сейчас Иисус производит чудо исцеления, - исцеляет неизлечимого больного. В те дни проказа считалась самой отвратительной и страшной болезнью. Если человек заболевал ею, он становился отверженным всеми людьми. Никто не смел дотронуться до него, потому что в противном случае, его бы тоже начали считать нечистым. Но обратите внимание на то, что сделал Иисус. Он простёр руку и прикоснулся к прокажённому. Вспомните другие многочисленные случаи, когда Он исцелял больных проказой: тогда Он не прикасался к ним. У Иисуса не было какой-то схемы, по которой Он совершал Свои чудеса. Меня очень это радует. Потому что так часто нам хочется просто знать секрет или формулу, алгоритм, следуя которому, мы точно знали бы, что сможем добиться успеха. Человеку свойственно мыслить по заранее отработанному образцу. Но

Иисус сказал: "Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким, рождённым от Духа." Бог не ограничивает Себя какими-то рамками, схемами или методами - тем, к чему мы так привыкли...

Помню, когда я учился в семинарии, у нас был предмет, который так и назывался: методология. Человек склонен к тому, чтобы искать конкретные способы выполнения того или иного дела. Нам всегда хочется знать, какими методами пользуется в Своей работе Бог. Но, каким бы странным это не казалось, у Бога в работе нет никаких шаблонов. "Дары различны, и действия различны, а Бог один и тот же". Всем нам Господь даёт дары, но они отличаются друг от друга. И даже если у нас с вами один и тот же дар, он действует в наших жизнях по-разному. То, каким именно будет этот дар, и как он будет проявлять себя в нашей жизни, зависит не от нас, потому что Дух Святой разделяет дары, как Ему угодно. Он Сам знает, как лучше в той или иной ситуации исполнить то, что в Его воле. Я лишь выполняю роль инструмента, с помощью которого Бог производит Свою работу.

Итак, Иисус прикасается к человеку. Заметьте, каким образом тот просит Его: "Господи! если хочешь, можешь меня очистить." Часто, когда мы молимся, мы говорим: "Господи, если есть на то воля Твоя..." И это очень хорошо, что мы так делаем, но, главное, чтобы это были не просто слова, но чтобы в этом заключалось отношение нашего сердца. Я не хочу, чтобы моя воля была важнее Божией. "Ты, мол, Бог, погоди со Своей волей; вначале я хочу, чтобы Ты сделал кое-что для меня." Цель молитвы не в том, чтобы исполнить мои желания, - кроме тех случаев, когда желания моего сердца полностью совпадают с Божиими. Всякий раз, когда мы склоняем голову в молитве, нами должно двигать единственное желание: чтобы была исполнена воля Божия здесь, на земле. Мы должны всегда помнить об этом. Иисус молился: "Впрочем, не как Я хочу, но как Ты хочешь, да будет воля Твоя." Этими словами Он завершил Свою молитву. Сначала Он высказал желание и стремление своего сердца, а затем предал всё воле Отца. Нам стоит следовать Его примеру. После того, как мы выложим пред Богом всё, что у нас на сердце, все наши мысли и желания, по-моему, достаточно мудро будет, если в конце молитвы мы от всего сердца скажем: "Но да будет Твоя воля, Боже, а не моя."

Довольно часто происходит так, что Господу угодно выполнить нашу просьбу. Прокажённый попросил Иисуса: "Господи! если хочешь, можешь меня очистить", - на что Тот сказал: "Хочу, очистись". Потом Он прикоснулся к нему, и проказа тотчас же сошла с него. Помните случай, когда к Иисусу подошли 10 прокажённых? Он к ним даже не прикасался, но они всё равно получили исцеление, когда отошли от Него. Этот больной был исцелён на месте. Поистине, действия различны. В различных ситуациях Бог действует по-разному. Представьте себе, что было бы, если бы Бог всё время производил Свою работу в нас строго определённым и одинаковым для всех образом? Мы бы, наверное, тогда частенько думали: "Раз со мной это не произошло так, как это произошло с тобой, значит Бог во мне, наверно, ничего не делает". Бог действует по-разному. Ищите Его, смотрите как Он действует лично в вас, не пытайтесь воспроизвести духовный опыт кого-то другого. Не ждите, что в вашей жизни всё будет так же, как, например, у меня или у кого-то другого. Стремитесь к личному познанию Господа. Потому что у Бога нет каких-то строго определённых шаблонов, по которым бы Он действовал. Во мне Он может работать так, а в вас - иначе. Наше отношение к Его работе так же может быть очень различным. Я думаю, что есть свой смысл и своя ценность в том, чтобы верующие собирались вместе и делились своими свидетельствами, но такие встречи могут привести и к некоторым негативным последствиям, потому что очень часто, послушав такие свидетельства, мы можем впасть в искушение сравнивать свою жизнь и свои духовные переживания с духовной

жизнью других, искать в своей жизни чего-либо подобного. Обычно на таких собраниях люди просто делятся тем, что Бог сделал в их жизни, как Он сделал что-то в каком-то конкретном случае. Но у меня может возникнуть мысль: "А у меня это было совсем не так... Может быть, со мной что-то не в порядке, раз я не испытывал того же, что и он? Я не видел никаких вспышек света, мурашек тоже вроде не было. А вдруг это значит, что я не получил обещанного, - ведь я же не почувствовал всего этого?" Именно поэтому Бог работает в нас по-разному, чтобы мы не пытались ограничить Его какими-то своими рамками и шаблонами.

Прокажённый был тотчас исцелён.

"И Он [Иисус], повелел ему никому не сказывать, а пойти показаться священнику..."

Вы, наверно, знаете о данном Богом законе, который был записан в книге Левит. Этот закон предусматривал возможность исцеления неизлечимо больного человека и его возвращение в общество и в общение с другими верующими для того, чтобы поклоняться Богу. Прекрасно осознавать, что Бог оставил за Собой право на сверхъестественное вмешательство. Дав закон об очищении от проказы, Он показал, как прокажённый мог восстановить своё положение в обществе. Всем известно, что проказа - это неизлечимая болезнь, и до сих пор врачи не знают, как с ней бороться. Её можно приостановить, но вылечить полностью - невозможно. Но Бог делает то, что угодно Ему, и может разрешать даже неразрешимые ситуации и исцелять неисцелимые болезни. Бог оставляет за Собой право пускать в действие Свою силу, Свои высшие, духовные законы, которые превосходят законы естественные, природные. Иисус говорит: "Иди, покажись священнику, сделай то, что положено по закону". Священник должен был осмотреть больного, и если он видел, что то место, которое было белым от проказы, стало розовым и здоровым, он должен был заключить прокажённого на семь дней, а через семь дней тот должен был снова показаться священнику для осмотра, и если тот ничего подозрительного не обнаруживал и на этот раз, то больной был обязан принести в жертву двух голубей. Священник брал глиняный сосуд с водой и закалывал над ним одну из птиц. После этого он брал оставшуюся в живых птицу, окунал её в кровь той, которая была заколота, и отпускал её в поле. Представляете себе эту картину: летит голубь, а с крыльев у него капает кровь... Это служило символом того, что болезнь оставила человека, и что он полностью исцелён и может быть полноценным членом общества. Можете себе вообразить, что испытывал прокажённый, видя, как этот голубь взмывал вверх и улетал прочь... Он вдруг осознавал, что с этого момента он может вновь быть нормальным человеком. Так долго он был отстранён от жизни, от нормального существования, однако, несмотря на это, он всегда знал, что Бог может изменить эту ситуацию. И вот, Иисус говорит прокажённому: "Делай то, что велит тебе закон, пойди, покажись священнику."

Иисусу невозможно было укрыться от людей. Молва о Нём распространялась

"и великое множество народа стекалось к Нему слушать и врачеваться у Него от болезней своих."

Но Он уходил в пустынные места и молился."

Мы уже говорили ранее, что в своём повествовании Лука обращает наше внимание на человеческую природу Христа. Иисус предстаёт перед нами как Сын Человеческий. Поскольку именно это хочет подчеркнуть Лука, особое внимание он уделяет молитвенной жизни Христа. Он говорит о ней гораздо больше и подробнее, чем другие евангелисты. Если же Иисус, Сын Божий, осознавал для Себя такую необходимость в молитве, то кто мы такие, чтобы считать, что можем обойтись без неё? Если Он, будучи Сыном Божиим, считал молитву необходимой частью своей жизни,

то, без сомнения, она должна стать важной и необходимой частью и нашей жизни. К сожалению, мы порой очень мало молимся, и я уверен, что тогда ангелы на небесах просто диву даются, гляда на нас. Они смотрят, как мы пытаемся разобраться со всеми нашими бедами и проблемами, и ждут-не дождутся, когда же мы воззовём к Богу о помощи. Они видят, как мы падаем, истекаем кровью, поднимаемся и снова падаем, и наверняка, задаются вопросом: "Когда же он, в конце-то концов, попросит помочь ему? Сколько ему ещё надо времени, чтобы понять, что помочь здесь, рядом? Если б он только знал, что Бог предлагает ему..." Почему мы так мало молимся? Это всегда остаётся для меня загадкой.

"В один день, когда Он учил, и сидели тут фарисеи и законоучители, пришедшие из всех мест Галилеи и Иудеи и из Иерусалима..." - дальше мне особенно нравится, - **"...и сила Господня являлась в исцелении больных..."**

Иисус начал привлекать внимание враждебно настроенных по отношению к Нему людей: фарисеев и законников. Услышав о Нём что-то, они проделали долгий путь из Иерусалима в Галилею, чтобы самим убедиться в истинности дошедших до них слухов. Они шли ко Христу не столько для того, чтобы принять то, что Он делает, сколько для того, чтобы противостоять Ему, чтобы разбить Его в пух и прах. В народе начиналось духовное пробуждение. Фарисеям с книжниками было очень приятно, когда люди считали их своими религиозными лидерами. Иисус же, как им казалось, представлял из себя угрозу такому их положению. Поэтому они считали своим долгом прийти и лично послушать то, что Он говорит, повнимательнее изучить Его учение, чтобы найти в нём "слабые места" и знать, в чём Его можно уловить и обвинить, чтобы "поставить Его на место", а также, остановить распространение "заразного", по их мнению, влияния этого Человека, и развеять "басни" о том, что Он - от Бога, и что Он, возможно даже, долгожданный Мессия...

Итак, эти самые фарисеи и законники стали свидетелями того, как "сила Господня являлась в исцелении больных..."

"...Вот, принесли некоторые на постели человека, который был расслаблен, и старались внести его в дом и положить перед Иисусом;

и, не найдя, где пронести его за многолюдством, влезли на верх дома и сквозь кровлю спустили его с постелью на средину перед Иисусом."

Представьте себе эту картину: Иисус сидит в доме, вокруг Него толпятся люди... И вдруг, ни с того, ни с сего, сверху раздаётся какой-то шум, возня, слышно, как кто-то начинает разбирать крышу, и через какое-то время в образовавшейся дыре показывается край чьей-то одежды, и вот, наконец, появившиеся таким странным образом люди опускают перед Иисусом постель, на которой лежит их друг. Эти ребята - просто молодцы! Я восхищаюсь ими и их целеустремлённостью. Их друг заболел, ему надо, во что бы то ни стало, помочь, и они делают всё, чтобы помочь ему. Мы все очень нуждаемся в таких друзьях.

Они приходят в дом, где был Иисус, и приносят с собой своего больного друга, прямо вместе с его постелью. Но тут оказывается, что из-за столпившихся вокруг людей, попасть в дом просто невозможно. Но и это не может их остановить. Они решают проникнуть в дом через крышу. Они поднимаются на верх дома, разбирают кровлю, проделывают в ней дыру и через неё опускают своего товарища прямо к ногам Иисуса.

"И Он, видя веру их..."

Заметьте, не веру расслабленного, а веру его друзей, которые принесли его сюда. Это здорово, когда у тебя есть друзья, которые верят...

”...Он, видя веру их, сказал человеку тому: прощаются тебе грехи твои.”

В то время люди частенько думали, что болезнь была следствием греха в жизни человека. Помните, когда Иисус шёл со своими учениками, они, увидев слепого, спросили Его: ”Равви! кто согрешил, он или родители его, что родился слепым?”

Иудеи верили в существование внутриутробного греха. Они считали, что даже будучи во чреве матери, ребёнок уже может грешить. Мне не понятно, как они это себе представляли, тем не менее они верили в это. Так кто же согрешил: он или родители его? Как он согрешил в утробе своей матери, что родился слепым? А, может, в этом виноваты родители? Но Иисус сказал: ”Нет, нет, нет, ни он, ни родители его”. Он не объяснил им причину того, почему этот человек родился слепым. Он просто сказал: ”Чтобы на нём явились дела Божие; Мне должно делать дела Пославшего Меня”. Сказав это, Иисус исцелил его. Но так и не объяснил, почему же тот родился слепым...

Пытаясь объяснить произошедшее, люди нередко говорят: ”Он родился слепым для того, чтобы на нём была явлена Божья слава”. К тому же в некоторых переводах, в частности в русском, так прямо и написано ”для того”; но заметьте, что это сочетание написано курсивом, что означает, что этих слов нет в греческом оригинале. Поэтому такое истолкование мне кажется неверным. Ведь Иисус сказал лишь, что Ему должно делать то, что прославляло бы Бога. Поэтому всё, что мы знаем об этом случае, - это, что ”ни он, ни родители его не согрешили”. Иисус Сам говорит, что слепота этого человека никак не связана со грехом. Но почему-то люди всё равно именно так частенько объясняли болезни. Честно говоря, и мы с вами ещё не до конца освободились от этого. Очень жаль, что нередко при виде человека, испытывающего огромные страдания, мы думаем: ”Интересно, за что Господь его так наказал?”

Помню, как однажды ко мне в церкви подошёл человек и попросил меня: ”Пожалуйста, помолитесь за мою жену, чтобы Бог помог ей понять, какой грех она совершила, и исповедать его, а то она уже больше месяца не встаёт с постели...” Как это ни странно, но люди до сих пор продолжают связывать болезни с совершёнными ими грехами. Но если бы все болезни на самом деле были непосредственно связаны со грехом, то вряд ли мы с вами сейчас сидели бы здесь. Я считаю, что это совершенно неверно и крайне жестоко - говорить страдающему человеку: ”Если бы у тебя всё было в порядке с Богом, если бы у тебя было достаточно веры, ты уже давно бы выздоровел!” Недавно я разговаривал с одной женщиной - инвалидом, и она сказала мне, что, пожалуй, самое трудное в её положении, - это когда к ней подходят люди и говорят, что у них есть какое-то особенное помазание для её исцеления. Эти, так называемые, евангелисты-исцелители (или как там они ещё называются), подходят к ней, возлагают на неё руки, потом говорят: ”Давай, теперь встань!” А когда она не может встать, они заявляют: ”Если бы у тебя было достаточно веры, ты уже давно слезла бы с этой инвалидной коляски!” Как это жестоко! От таких слов любому, не только больному стало бы плохо. А ей, в её, и без того трудном, положении, от этого становится ещё хуже. Человеку внушают, что он сам виноват в том, что до сих пор не получил исцеление. ”Ты, брат, должно быть всё ещё живёшь в каком-то грехе или у тебя просто проблемы с верой...”

Я провёл небольшое исследование и обнаружил очень интересные факты. Оказывается, что многие из великих святых Божиих были очень серьёзно больны. Но именно эти серьёзные нарушения в здоровье способствовали формированию их характера и созданию крепких взаимоотношений с Господом в их жизни...

Итак, в первую очередь Иисус обращается к самой главной проблеме. Для человека гораздо важнее, чтобы были прощены его грехи, нежели чтобы он получил физическое исцеление. Лучше въехать на небеса на инвалидной коляске, чем здоровыми ногами прошагать прямо в ад. Поэтому Иисус прежде всего обращается к главной проблеме расслабленного - к его грехам: "Прощаются тебе грехи твои." Я ничуть не сомневаюсь в том, что Он знал, что за Ним наблюдают недоброжелатели, и тем самым бросил им вызов. Он знал, что Его слова произведут в стане фарисеев эффект разорвавшейся бомбы, но, тем не менее, сознательно пошёл на это. Он прекрасно знал, как они отреагируют на Его слова, и их ответ Его не шокировал. В каком-то смысле Иисус сам спровоцировал их на это.

Итак, "книжники и фарисеи начали рассуждать, говоря: кто это, который богохульствует? Кто может прощать грехи, кроме одного Бога?"

Они, надо сказать, были правы. Действительно, только Бог может прощать грехи. Иисус как раз и хотел, чтобы они пришли к такому заключению. Но они глубоко ошибались, думая, что Он богохульствует. На самом деле, Иисус просто показывал им, что Он - Бог. Поэтому, сказав больному: "Прощаются тебе грехи твои", - Он имел на это полное право. Он может прощать грехи, а это то, что находится во власти Бога. Давид говорил Богу: "Тебе, Тебе единому согрешил я и лукавое пред очами Твоими сделал..." Когда мы грешим, мы грешим против Бога, поэтому только Сам Бог может простить нам наши грехи. Иисус ожидал услышать от фарисеев подобную ответную реакцию. Рыба попалась на крючок.

"Иисус, уразумев помышления их, сказал им в ответ: что вы помышляете в сердцах ваших?

Что легче сказать: прощаются тебе грехи твои, или сказать: встань и ходи?"

Конечно же, гораздо легче сказать: "Прощаются тебе грехи твои"! Никто ведь не может заглянуть внутрь человеческого сердца и сказать, так это или нет. Сказать-то можно всё, что угодно. Но как можно быть уверенным, произошло это на самом деле или нет?! Как доказать, что твои слова имеют какую-то силу? Сделать это практически невозможно. Такому утверждению нет и не может быть никаких наглядных доказательств. Однако если перед вами лежит расслабленный, и вам тут же, на месте, нужно сказать ему: "Встань и ходи", - то любой наблюдающий за вами легко поймёт, есть ли в ваших словах сила или нет.

Поэтому Иисус продолжает:

"Но чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи, --сказал Он расслабленному: тебе говорю: встань, возьми постель твою и иди в дом твой."

"И он тотчас встал перед ними, взял, на чём лежал, и пошёл в дом свой, славя Бога.

И ужас обнял всех, и славили Бога и, быв исполнены страха, говорили: чудные дела видели мы ныне."

Иисус показал им Свою божественность. Обратите внимание, с какой мудростью Он это сделал. Сначала Он сказал: "Прощаются тебе грехи твои". Это возбудило в слушателях вопрос: "Какое Ты имеешь право так говорить?! Только Бог может это делать! Только у Бога есть власть прощать грехи." Тогда, в доказательство того, что у

Него есть эта власть, и что Его слова имеют силу, Иисус говорит: "Встань и ходи!" Он наглядно демонстрирует им, что Он- Бог.

"После сего Иисус вышел и увидел мытаря..."

Или, иначе говоря, сборщика податей.

Помните, мы уже говорили, что в обязанности мытарей входило собирать подати (налоги) с подвластных Римской империи областей. Налоги, которые им удавалось собрать, шли в римскую казну. Лицо же им доставалось только то, что им удавалось урвать сверх положенного. Поэтому они выискивали любую возможность обложить налогами что-нибудь ещё. Людям приходилось платить даже за то, что они ещё живы. Они были обязаны отдавать в казну 10 процентов от собранного урожая, 20 процентов от полученного вина и масла, - налогами облагалось практически всё. А вы говорите, что наше правительство ведёт слишком жестокую налоговую политику... Стоит им только прочитать о налоговой системе Римской империи, и тогда нам придётся горючими слезами обливаться. Народ ставил мытарей в один ряд с ворами и убийцами. Наверное, в какой-то степени они были правы. Крайне редко можно было встретить честного сборщика податей.

В большинстве своём мытари были самыми настоящими мошенниками! Археологи обнаружили в Иудее очень интересный памятник: памятник честному мытарю. Должно быть, тот мытарь был единственным честным мытарем во всей Империи. Евреи считали мытарей предателями, "пособниками римского империализма". Они даже издали закон, запрещавший мытарям входить в синагоги. Мытари считались самыми последними грешниками. Допустить мытаря поклоняться Богу считалось невозможным и даже кощунственным.

"...Иисус вышел и увидел мытаря, именем Левия, сидящего у сбора пошлин, и говорит ему: следуй за Мною.

И он, оставив всё, встал и последовал за Ним.

И сделал для Него Левий в доме своём большое угождение..."

Наверное, он мог позволить себе сделать это...

"...И там было множество мытарей и других, которые возлежали с ними."

Интересно, что когда человек приходит во взаимоотношения с Иисусом, он хочет, чтобы об этом узнали все его друзья. У Левия не было, да и не могло быть, других друзей, кроме мытарей, потому что никто больше не хотел иметь с ним, с мытарем, ничего общего. Вот мытари и были вынуждены довольствоваться компанией друг друга. Так было и на этот раз: ему некого было позвать к себе в гости, кроме как других мытарей, - таких же, как он сам. В доме Левия собралась целая компания таких сборщиков податей. Туда же пришёл и Иисус с учениками.

"Книжники же и фарисеи роптали и говорили ученикам Его: зачем вы едите и пьёте с мытарями и грешниками?"

Если фарисею случалось проходить мимо мытаря, он с большой осторожностью подбирал полы своих длинных одежд, чтобы ненароком не прикоснуться ими к сидящему у него на пути "нечистому", и самому не сделаться от этого нечистым. Если же такое всё-таки случалось, фарисею приходилось идти домой, совершать обряд омовения, стирать свою одежду, которой он прикоснулся к мытарю, да ещё, к тому же, в тот день он уже не мог ходить в синагогу, - он ведь был нечист, потому что своей одеждой прикоснулся к нечистому. Иисус же ел с мытарями, а это считалось намного

хуже, ведь если вы ели вместе с кем-то, вы ели один и тот же хлеб. "...Зачем вы едите и пьёте с мытарями и грешниками?" В иудейской культуре считалось, что если люди едят вместе, они становятся чем-то одним, становятся едины друг с другом. Фарисеи роптали на учеников.

"Иисус же сказал им в ответ: не здоровые имеют нужду во враче, но больные;

Я пришёл призвать не праведников, а грешников к покаянию."

Иисус пришёл к людям. Он служил тем, кто был болен, - болен духовно. К сожалению, мы, христиане, в каком-то смысле стараемся поместить себя в этакое "стерильное" окружение. Мы создаём вокруг себя атмосферу какой-то невероятной "духовной стерильности", и если какой-то грешник входит в церковь, он сразу же начинает чувствовать себя не в своей тарелке, сидя в собрании таких "великих праведников".

У меня есть друг, который служит пастором в северной части Англии, недалеко от Манчестера. У него есть особое служение, которое заключается в том, что он раза 3-4 в неделю ходит в местные пивные бары, с той целью, чтобы свидетельствовать их посетителям, которые пришли туда для того, чтобы напиться. Он просто потрясающий свидетель о Христе. Однако он получает множество нареканий от других христианских служителей в этом городке, за то что проводит столько времени в пивных! Но ведь он просто следует тому примеру, который дал нам Господь! Он идёт туда, где находятся люди, которые нуждаются в Боге; он идёт туда, чтобы протянуться к ним и вытащить их на свет.

У фарисеев же уже был наготове и следующий вопрос :

"Они же сказали Ему: почему ученики Иоанновы постыдаются часто и молитвы творят, также и фарисейские, а Твои едят и пьют?

Он сказал им: можете ли заставить сынов чертога брачного поститься, когда с ними жених?

Но придут дни, когда отнимется у них жених, и тогда будут поститься в те дни."

В те времена празднование свадьбы продолжалось целых 2 недели: неделю до самой свадьбы и неделю после. Гости собирались за неделю до торжества, и начинался пир. Потом, неделю спустя, проходила сама церемония бракосочетания, а затем гуляние продолжалось ещё неделю. На этот раз его хозяевами становились жених с невестой, а почётными гостями были их друзья. Жизнь тогда была достаточно трудной, и эта неделя была, пожалуй, единственным временем в их жизни, когда они могли просто расслабиться и ничего не делать. И до, и после этого, им приходилось трудиться в поте лица. Только раз в жизни им выдавалась одна-единственная неделя полного безделья. По её окончании они должны были снова приступать к своим ежедневным делам и обязанностям. Те друзья, которые приглашались женихом и невестой на послесвадебный пир, назывались "сынами брачного чертога". Иисус также называет Своих учеников "сынами брачного чертога". Жених пока что с ними, и поэтому они пируют. "Мы собрались, чтобы веселиться и праздновать то, что Я нахожусь здесь, с ними. Когда Я уйду, - вот тогда они станут поститься." Но пока жених с ними, им незачем этого делать. Их удел - радоваться и общаться с Ним.

"При се^м сказа^л им притчу: никто не приставляет заплаты к ветхой одежде, отодрав от новой одежды; а иначе и новую раздерёт, и к старой не подойдёт заплата от новой."

Дело в том, что в то время ещё не была придумана технология предварительной усадки ткани. И поэтому если вы наставляли на свою старую одежду заплату, вырезанную из новой ткани, то после первой же стирки ваша заплата , в то время как уже сотни раз постиранная и севшая одежда оставалась прежних размеров. Эта новая, но севшая после стирки, заплата перекашивала всё платье, и оно приобретало не очень привлекательный вид. Поэтому Иисус сказал: "Никто не приставляет заплаты к ветхой одежде, отодрав от новой одежды..." - от этого не будет никакой пользы, а только вред.

Ещё Он сказал:

"Никто не вливаает молодого вина в мехи ветхие..."

Вино в те времена хранили в специально сделанных для этого мехах - кожаных мешках. Когда новое вино вливалось в меха, постепенно оно начинало бродить, в процессе чего выделялся газ. А если вино вливали в старые, уже загрубевшие и не такие эластичные меха, то выделяющийся в процессе брожения газ просто разрывал их. Поэтому новое вино никогда не вливали в старые меха, а только в новые, которые ещё были мягкими и эластичными. В таком случае газ, расширяясь, не разрывал их, а лишь растягивал.. Поэтому Иисус говорит:

"И никто не вливаает молодого вина в мехи ветхие; а иначе молодое вино прорвёт мехи, и само вытечет, и мехи пропадут;

но молодое вино должно влиять в мехи новые; тогда сбережётся и то и другое.

И никто, пив старое вино, не захочет тотчас молодого, ибо говорит: старое лучше."

Иисус выступает против старой религиозной системы того времени. Он принёс что-то новое, свежее в религиозный мир, который к тому времени уже давно заскоруз и всем опротивел. Вместо того, чтобы реформировать то, что уже существует (это то же самое, что накладывать новую заплату на старую одежду или влиять новое вино в ветхие меха), Иисус творит абсолютно новые меха для той работы, которую хочет сделать Бог.

Те люди, которые привыкли в своей жизни следовать старым традициям, всегда недовольны чем-то новым. Им всегда кажется, что старое лучше. Примеров этому - хоть отбавляй. Новые идеи, новые мысли, новые изобретения... Их часто отвергают и не принимают только потому, что люди привыкли жить определённым образом, полагаясь на свои традиции и обычаи. Когда же на горизонте вдруг появляется что-то непривычное, новое, это ими не просто не принимается, но и вызывает бурную негативную реакцию. Ветхие меха рвутся...

Здесь я бы позволил себе процитировать самого себя (Чак 1:1): "Блаженны гибкие, ибо они не сломаются". Дай нам, Бог, всегда быть достаточно гибкими... Чем старше я становлюсь, тем больше понимаю, что мне гораздо легче делать всё старым, привычным и проверенным способом. Поэтому я молюсь о том, чтобы Бог не дал мне состариться в этом, чтобы Он помог мне быть всегда открытым к тому, что Он, быть может, захочет сделать. Изучая историю церкви, я заметил, что очень часто, когда Бог хотел сделать что-то новое на земле, Ему приходилось делать это в обход официальных религиозных структур, потому что ветхие меха не были способны выдержать новое вино. Всякий раз, когда Он собирался сделать что-то новое и славное,

специально для этого Он создавал абсолютно новые меха. Часто тех людей, которые приходят в нашу церковь из старых, традиционных, давно существующих религиозных систем, шокирует то, что они видят: "Как? У вас дети сидят на полу?.. Как вы можете улыбаться и даже смеяться в церкви?.." Им трудно смириться с тем, что Бог делает здесь, потому что это не соответствует их привычным представлениям и стереотипам. Однако, для нового вина Бог использует совершенно новые меха.

"В субботу, первую по втором дне Пасхи..." -

В этот субботний день Иисусу предстоит столкнуться с несколькими проблемами. Мы уже знаем, что фарисеи искали повода для того, чтобы уличить, обвинить и осудить Христа. Они нашли возможным осудить Его за то, что Он ел вместе с мытарями, но в ответ на их обвинения Иисус сказал: "Послушайте, вы - ветхие меха. Я не буду даже и пытаться влиять в вас Моё новое вино, - Я построю здесь что-то совершенно новое."

Теперь же Лука приступает к описанию нескольких событий, которые произошли в субботу, и в связи с которыми Иисусу в очередной раз пришлось столкнуться с фарисеями.

"В субботу, первую по втором дне Пасхи..."

Интересно то, каким образом Лука обозначает этот день...

"...Случилось Ему проходить засеянными полями [эти поля, очевидно, были засеяны пшеницей], и ученики Его срывали колосья и ели, растирая руками."

Галилея славится своей пшеницей. Её даже называют "хлебной корзиной Израиля." Когда пшеница подсыхает и приобретает светло-коричневый оттенок (а это обычно происходит во второй половине мая), можно сорвать несколько колосьев, потереть в руках, очистить от шелухи, а потом прямо так, в сыром виде, есть. Это очень ценный и питательный продукт. Причём если зерна жевать довольно долго, то они постепенно образуют массу, подобную жевательной резинке. Её можно жевать хоть целый день. Сырая пшеница содержит огромное количество минералов и питательных веществ. Всякий раз, когда я приезжаю в Израиль в это время года, я всегда стараюсь найти время для того, чтобы пойти в поле, набрать пшеницы и точно так же, как это делали ученики Иисуса, поесть её. Это действительно очень вкусно и полезно.

По действующим тогда законам, то, что сделали ученики, было вполне позволительно. Если человек проголодался, он мог пойти в поле, нарвать и съесть то, что он там найдёт. Единственное, что запрещалось делать, - это собирать плоды для того, чтобы вынести их с собой. Человек не имел права брать, к примеру, серп и намеренно срезать пшеницу, которая росла на поле соседа. Но когда он находился в поле и был голоден, он имел право есть всё, что там росло. Поэтому, в соответствии с законом, ученики не совершили никакого преступления, когда собирали в поле пшеницу и ели её. Однако, проблема заключалась в том, что они делали это в субботу. В этот день людям вообще не разрешалось делать ничего, даже готовить еду. Им не разрешалось переносить никаких грузов, а поскольку пшеница обладала некоторым весом, то она, естественно, считалась грузом и поэтому была запрещена к переноске в субботу.

"Некоторые же из фарисеев сказали им: зачем вы делаете то, чего не должно делать в субботы?"

Иисус сказал им в ответ: разве вы не читали, что сделал Давид, когда взял сам и бывшие с ним?

Как он вошёл в дом Божий, взял хлебы предложения, которых не должно было быть никому, кроме одних священников, и ел, и дал бывшим с ним?"

Иисус напоминает им о случае, когда Давид бежал от Саула. Утомлённый погоней, Давид вместе со своими людьми зашёл в Дом Божий и попросил священника дать им что-нибудь поесть. Но священник ответил: "У нас ничего нет". Тогда Давид сказал ему: "Ну тогда дай нам хлебов предложения!" В храме был отведен специальный стол для хлебов предложения, на котором всегда лежало 12 хлебов, которые символизировали 12 колен Израилевых и то, что Бог присутствует посреди них. Эти хлеба оставлялись на столе в течении семи дней, а затем священник имел право съесть их. Никто, кроме священника, не имел права есть эти хлебы. И вот, пришёл Давид, голодный, с ним - его изголодавшееся войско, а священник говорит: "У меня нет ничего, что я мог бы дать вам". Поэтому Давид и сказал: "Тогда дай нам... хлебов предложения." Он взял и ел этот хлеб, и дал его есть своим людям. Закон не позволял этого, но огромная нужда превозмогла закон. Сейчас ученики тоже нуждались в еде, они проголодались. И они сделали то же, что когда-то сделал Давид. Их нужда выходила за границы закона, поэтому они ели пшеницу.

Иисус сказал, обращаясь к фарисеям:

"Сын Человеческий есть господин и субботы..."

- т.е. "Я властен и над субботой".

"Случилось же и в другую субботу [это уже происходило в Капернауме], войти Ему в синагогу и учить. Там был человек, у которого правая рука была сухая."

Евангелисты Матфей и Марк также рассказывают об этом случае, но Лука уточняет, что сухой была его правая рука. Помните, он ведь был врачом, и поэтому он с особой тщательностью говорит обо всех подробностях болезни человека. Поэтому он находит необходимым отметить здесь, что проблема у этого человека была именно с правой рукой.

"Книжники же и фарисеи наблюдали за Ним, не исцелит ли в субботу, чтобы найти обвинение против Него.

Но Он, зная помышления их, сказал человеку, имеющему сухую руку: встань и выступи на средину. И он встал и выступил.

Тогда сказал им Иисус: спрошу Я вас: что должно делать в субботу? добро, или зло? спасти душу, или погубить? Они молчали."

Как бы ответили на этот вопрос вы? Что нужно делать в субботу: добро или зло? А вообще, когда позволительно делать зло? Когда можно губить человеческую жизнь?.. Но они не могли ответить Иисусу.

"Тогда сказал им Иисус: спрошу Я вас: что должно делать в субботу? добро, или зло? спасти душу, или погубить? Они молчали.

И, посмотрев на всех их, сказал тому человеку: протяни руку твою. Он так и сделал; и стала рука его здорова, как другая.

Они же пришли в бешенство..." - в бешенство, а не в радость!... Они прямо сгорали от злобы, - "и говорили между собою, что бы им сделать с Иисусом."

Он начал выводить их из себя...

Фарисеи и книжники вдруг оказались в нелепом положении, их позиции пошатнулись. Обычно в подобной ситуации естественная тенденция человека - перейти к самозащите и даже к нападению. Вам только что дали пощёчину, нужно дать сдачи. Вас оскорбили, что вам остаётся делать? Надо постоять за себя. А как же иначе, ведь это угроза вашей репутации и положению.

Когда Иисус сказал человеку: "Протяни руку твою", Он явно просил его сделать что-то невозможное. Больной вполне мог возмутиться, он мог бы сказать: "Я не могу этого сделать. Моя рука иссохла, Ты что - не видишь?! Сколько я не пытался, мне ни разу в жизни не удавалось поднять её. Ты что, думаешь, что, если бы я мог это сделать, я стал бы нарочно притворяться, что не могу?!" Он мог спокойно оспорить слова Иисуса. "Я не могу исполнить того, что Ты от меня просишь. Мне очень жаль, но это не в моих силах." Он не мог протянуть руку. Но вместо того, чтобы препираться с Иисусом, он делает всё возможное, чтобы исполнить Его повеление. Он постарался послушаться Иисуса и сделать то, что Тот просил его сделать. И вдруг оказалось, что он в состоянии сделать это! "Но это же невозможно! Я не могу этого делать!..." Но факт остаётся фактом.

Иисус попросил его сделать невозможное, и больной оказался перед выбором: послушаться или нет. Он выбрал послушание. И тогда Господь дал ему всё необходимое для того, чтобы тот смог исполнить Его повеление.

Часто наша проблема заключается в том, что вместо того, чтобы просто послушаться Бога, мы начинаем спорить с Ним и упрямиться. Иисус просит нас сделать что-то, казалось бы, невозможное, например: "Будьте совершенны, как совершен Отец Мой небесный." "Как, Господь? Я не могу быть совершенным. Ты ведь сам знаешь мою плоть..." Мы начинаем спорить с Ним, отстаивая свою точку зрения. Иисус говорит: "Укрепись..." "Ну, неужели, Господь, Ты думаешь, что, если бы я мог быть сильным, я сейчас жил бы так, как я живу?!" Иисус говорит: "Живи в победе." "Господь, как мне жить в победе?..." Мы спорим с Ним, вместо того, чтобы просто взять и послушаться, и попробовать сделать то, о чём Он просит нас. В то же мгновение, когда мы принимаем решение послушаться Христа (неважно, насколько грандиозным и невозможным кажется Его повеление), в ту же самую секунду Он даёт нам всё необходимое для того, чтобы мы могли успешно выполнить его просьбу. Он не просит нас делать ничего, для чего Он Сам не даст нам сил и способностей. Осознание этого доставляет мне огромную радость.

"В те дни взошёл Он на гору помолиться..."

- Лука в очередной раз обращает наше внимание на молитвенную жизнь Иисуса, -

"...и пробыл всю ночь в молитве к Богу."

Иисус часто проводил ночи в молитве. Для Него это было не в диковинку. В эту ночь Он опять пребывал в молитве. Зачем? Потому что на следующий день Ему предстояло принять очень важное и ответственное решение. Из всех, следующих за Ним учеников, Ему предстояло выбрать 12, которые должны были стать Его Апостолами. Обратите внимание, всякий раз перед тем, как принять какое-то важное решение, Иисус проводит время в молитве. Я думаю, нам стоит последовать Его примеру и перед тем, как принять то или иное решение, приходить к Богу и искать Его мудрости и водительства в этом вопросе.

"Когда же настал день, призвал учеников Своих и избрал из них двенадцать, которых и наименовал Апостолами:

Симона, которого и назвал Петром, и Андрея, брата его, Иакова и Иоанна, Филиппа и Варфоломея,

Матфея и Фому, Иакова Алфеева и Симона, прозвываемого Зилотом,

Иуду Иаковлева и Иуду Искариота, который потом сделался предателем.

И, сойдя с нмии, стал Он на ровном месте, и множество учеников Его, и много народа из всей Иудеи и Иерусалима и приморских мест Тирских и Сидонских,

которые пришли послушать Его и исцелиться от болезней своих..."

Он привлекает внимание уже не только жителей южной части страны, Иудеи и Иерусалима, но и жителей северного побережья, Тира и Сидона, которые также начинают стекаться к Нему, для того чтобы послушать Его и получить исцеление.

"...Также и страждущие от нечистых духов; и исцелялись.

И весь народ искал прикасаться к Нему, потому что от Него исходила сила и исцеляла всех."

Это замечание - "потому что от Него исходила сила" - мне кажется особенно интересным. Всю предыдущую ночь Иисус провёл в молитве, и теперь от Него исходит сила, и люди толпами идут ко Христу, чтобы прикоснуться к Нему и получить исцеление.

"Он, возведя очи Свои..."

И далее следует сокращённый вариант Нагорной проповеди. В Евангелии от Матфея вы можете прочитать её полностью, без сокращений. Эти два отрывка несколько отличаются друг от друга, и поэтому некоторые считают, что в данном случае, в Евангелии от Луки, нам приводится не Нагорная проповедь, а лишь одна из многих других проповедей Иисуса, в которой Он просто затрагивает те же самые вопросы, о которых Он говорил в Нагорной проповеди. Ну что ж, эта версия, в принципе, тоже имеет право на существование.

Итак,

"и Он, возведя очи Свои на учеников Своих, говорил: Блаженны нищие духом, ибо ваше есть Царствие Божие."

По земным стандартам вы, может быть, бедны, но не расстраивайтесь, потому что вы блаженны, ибо вам принадлежит Царствие Божие.

"Блаженны алчущие ныне, ибо насытитесь. Блаженны плачущие ныне, ибо воссмеёитесь.

Блаженны вы, когда возненавидят вас люди и когда отлучат вас, и будут поносить, и пронесут имя ваше, как бесчестное, за Сына Человеческого [то есть, "за Меня," - говорит Иисус].

Возрадуйтесь в тот день и возвеселитесь..."

Почему-то мне ещё ни разу не довелось встретиться с человеком, который прыгал бы от радости, когда его ругали бы на работе, подстранивали ему всякие гадости, всячески издевались над ним и обзывали только за то, что он был

христианином. Мне случалось разговаривать с людьми, которые были растроены, подавлены, готовы всё бросить... "Мне так трудно, ты не представляешь! Мой начальник - просто зверь! Он просто травит меня из-за того, что я - христианин!" Здесь Господь говорит о том, как мы должны вести себя в подобной ситуации: "Возрадуйтесь и возвеселитесь"... Почему? Потому, что

"велика вам награда на небесах. Так поступали с пророками отцы их."

"Напротив, горе вам, богатые! ибо вы уже получили своё утешение.

Горе вам, пресыщенные ныне! ибо взлчете. Горе вам, смеющиеся ныне! ибо восплачите и возрыдаете.

Горе вам, когда все люди будут говорить о вас хорошо! ибо так поступали с лжепророками отцы их.

Но вам, слушающим, говорю: любите врагов ваших, благоворите ненавидящим вас,

благословляйте проклинающих вас и молитесь за обижающих вас."

Как же так? Иисус требует от нас невозможного: "Господь! Любить врагов?.. Это немыслимо, я не могу!! Я не хочу относиться по-доброму к тем, которые меня ненавидят, и я не хочу благословлять тех, кто меня проклинает!"

Да, Иисус требует от нас сверхъестественного, и это вызывает у нас раздражение. Я начинаю упираться руками и ногами. К сожалению, я часто не согласен с Богом. Но до тех пор, пока я буду упрямиться и отнекиваться, моя высохшая рука будет продолжать беспомощно болтаться, и я не смогу измениться. Я по-прежнему буду искать отмщения, и моим жизненным принципом будет оставаться "око за око" и "зуб за зуб". Я буду съедаем желанием поквитаться со своими недоброжелателями, и всё моё тело будет изъедено язвами. Но стоит мне лишь повиноваться Ему: "Господь, я хочу любить, но Ты должен помочь мне, потому что я сам не смогу сделать этого". Стоит мне просто захотеть, и тогда я сам смогу убедиться в том, что Он даёт мне всё необходимое для выполнения того, что Он просит. От меня требуется лишь желание повиноваться Ему. Не спорить с Ним, а искренне хотеть исполнить Его повеление. Вот в чём состоит секрет победоносной жизни. Господь Сам даст вам возможность и силы, для того чтобы повиноваться Его заповедям.

"Ударившему тебя по щеке подставь и другую, и отнимающему у тебя верхнюю одежду не препятствуй взять и рубашку.

Всякому, просящему у тебя, давай, и от взявшего твоё не требуй назад.

И как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними."

Многие учителя учат своих учеников этому принципу. Но они немного переиначивают слова Иисуса. Кто из нас не слышал такую поговорку: "Не делай другим того, чего ты не пожелал бы себе"? Многие мыслители говорили нечто подобное. Если тебе что-то не нравится, если тебе не хочется, чтобы с тобой поступали определённым образом, тогда сам не делай этого по отношению к другим людям. Отличный принцип, правда же?

Но Иисус говорит по-другому. Не просто не делайте того или сего, не просто не бейте других, если вам не нравится, когда бьют вас. Иисус призывает нас к действию: "И как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними." Как бы вы хотели, чтобы к вам относились, если бы, например, вы совершили какую-то ошибку? Вам, наверное, хочется, чтобы окружающие были к вам добры, снисходительны, и отнеслись с пониманием? Отлично! В таком случае, если вы видите, что кто-то другой допускает оплошность, сами будьте добры, снисходительны и постарайтесь понять этого человека. Иисус сказал: "...Как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними." Вместо того, чтобы просто сдерживаться от каких-то негативных поступков, нам следует делать то, что принесёт благо другим.

"И если любите любящих вас, какая вам за то благодарность? ибо и грешники любящих их любят.

И если делаете добро тем, которые вам делают добро, какая вам за то благодарность? ибо и грешники то же делают.

И если взаймы даёте тем, от которых надеетесь получить обратно, какая вам за то благодарность? ибо и грешники дают взаймы грешникам, чтобы получить обратно столько же.

Но вы любите врагов ваших, и благотворите, и взаймы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всеизыщного; ибо Он благ и к неблагодарным и злым.

Итак, будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд."

Наверняка кто-то из нас с этим не согласен. Но это то, что заповедует нам Господь, и вместо того, чтобы спорить и ворчать, давайте лучше просто примем решение исполнять Его слова.

"Не судите, и не будете судимы; не осуждайте, и не будете осуждены; прощайте, и прощены будете;

давайте..."

И далее Иисус говорит о законе даяния. Это духовный закон, духовный принцип. Мы с вами живём в мире, в котором наряду с естественными законами, которые мы все знаем и которые определяют наше физическое существование, действуют и духовные законы, которые нам также необходимо знать. Закон даяния - один из таких законов, и он - действует. Вы скажете: "Но я не понимаю, каким образом он действует..." Честно говоря, я тоже не понимаю этого, но знаю точно, что он действует.

"...Давайте, и дасться вам: мерою доброю, утрясённою, нагнетённою и переполненною отсыплют вам в лоно ваше; ибо, какою мерою мерите, такою же отмерится и вам."

Апостол Павел писал: "Кто сеет скучно, тот скучно и пожнёт; а кто сеет щедро, тот щедро и пожнёт." Если вы щедры, Господь отмерит вам той же мерою и даже больше того. Он даст вам мерою доброю, утрясённою, нагнетённою, переполненною.

"Сказал также им притчу: может ли слепой водить слепого? не оба ли упадут в яму?"

Ученик не бывает выше своего учителя; но, и усовершенствовавшись, будет всякий, как учитель его.

Что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего, а бревна в твоём глазе не чувствуешь?"

Я думаю, Иисус сказал это не без улыбки. Сами представьте себе эту картину: стоит человек, у него из глаза торчит бревно, длиной метра полтора, а он тем временем всеми мыслимыми и немыслимыми способами пытается вытащить сучок из глаза своего друга... Как тут не улыбнуться... Однако, как это похоже на то, что нередко делаем мы. Нас хлебом не корми - дай покритиковать кого-нибудь. Мы всегда готовы указать человеку на его недостатки и просчёты. Даже самые прекраснейшие из людей несовершены. В них тоже много недостатков. А что уж говорить об остальных... Господь же призывает нас, чтобы каждый прежде всего следил за собою.

"Или, как можешь сказать брату твоему: брат! дай, я выну сучок из глаза твоего, когда сам не видишь бревна в твоём глазе? Лицемер! вынь прежде бревно из твоего глаза, и тогда увидишь, как вынуть сучок из глаза брата твоего.

Нет доброго дерева, которое приносило бы худой плод; и нет худого дерева, которое приносило бы плод добрый,

ибо всякое дерево познаётся по плоду своему, потому что не собирают смокв с терновника..."

Не один человек не додумается искать смоквы или, проще говоря, инжир, на кактусе...

"...И не снимают винограда с кустарника."

Каждое растение приносит тот плод, который ему присущ.

"Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит добро, а злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое, ибо от избытка сердца говорят уста его."

Достаточно провести с человеком даже совсем немного времени, послушать, о чём он говорит, и как он это говорит, чтобы понять, что у него в сердце. "От избытка сердца говорят уста". Всё, что находится в вашем сердце, выйдет наружу. Иногда послушаешь человека, и такое чувство возникает, что стоишь рядом с помойкой. И даже особых усилий-то прилагать не нужно, чтобы увидеть, что у него в сердце одна грязь...

И далее Иисус задаёт им очень важный вопрос. Нам всем стоило бы задать его самим себе.

"Что вы зовёте Меня: Господи! Господи! - и не делаете того, что Я говорю?"

Под словом "Господь" подразумевается "хозяин", "господин". Если я называю Иисуса Господом, это означает, что Он - мой Господин, а я, следовательно, - Его слуга, Его раб. Мы с вами живём в совершенно другой культуре, и нам трудно до конца понять, каково это - быть рабом, не имея за душой абсолютно ничего, каково быть собственностью другого человека, когда от тебя требуется беспрекословное подчинение во всём. Мы настолько привыкли к независимости, что нам даже и представить себе это очень трудно. Поэтому мы с такой лёгкостью говорим: "Господи..., Господи..."

Но как же мы можем называть Иисуса своим Господом и при этом не слушаться Еgo?! Он хочет, чтобы мы серьёзно задумались над этим. Иаков в своём послании сказал:

”Будьте же исполнители слова, а не слышатели только, обманывающие самих себя...” Но почему-то нередко, когда мы читаем о том, что заповедует нам Иисус, какими Он хочет нас видеть, и что Он хочет, чтобы мы делали, мы вдруг ни с того ни с сего впадаем в уныние: ”Господи, я не в состоянии этого сделать, мне это не под силу.” На что Он отвечает: ” Но ты же зовешь Меня Господом, - не значит ли это, что ты должен исполнять то, что Я тебе повелел?!” ”Если ты не хочешь слушаться Меня, тогда Я не Господь для тебя”, - вот что Он говорит здесь каждому из нас.

Иисус призывает нас исследовать свои сердца. Апостол Павел также говорил, что когда мы собираемся на вечерю Господнюю, каждый должен испытывать себя. Если мы будем судить себя, то мы не будем судимы Богом. Мне кажется, что порой мы слишком медлительны в исполнении того, что повелевает нам Христос. Мы или не согласны с Ним, или просто не хотим Ему подчиняться. Мы начинаем выбирать, чему нам подчиняться, а чему - нет: ”Это мне по душе... Это я, конечно же, буду делать.... А вот насчет этого - не знаю... Вообще-то люди по-разному истолковывают эти слова, и я тоже понимаю их по-своему...”

Но если я намерен называть Бога своим Господом, тогда я должен стараться исполнять Его повеления, - не оспаривать их выполнимость, а просто сознательно идти и делать то, что Он велит.

”Всякий, приходящий ко Мне и слушающий слова Мои и исполняющий их, скажу вам, кому подобен.

Он подобен человеку, строящему дом, который копал, углубился и положил основание на камне; почему, когда случилось наводнение и вода напёрла на этот дом, то не могла поколебать его, потому что он основан был на камне.”

Для чего нам нужно копать глубоко и класть хорошее основание для нашей веры в Иисуса Христа и Слово Божие, спросите вы? Слишком уж много шатких, неглубоких оснований. Чрезвычайно много в наше время людей, которые возводят суперсовременные здания, но при этом не имеют под ними никакого основания. Они строят их на эмоциях, на чувственных переживаниях, на возбуждении... Но стоит грянуть буре, и такой дом не сможет устоять, потому что он не был построен на добром основании, на камне.

”А слушающий и неисполняющий подобен человеку, построившему дом на земле без основания, который, когда напёрла на него вода, тотчас обрушился; и разрушение дома сего было великое.”

Обратите внимание, оба дома подверглись испытанию бурей. Господь вовсе не обещает нам лёгкой, беспроблемной, безбедной жизни. Трудности и проблемы будут у каждого. Нам всем уже когда-то пришлось или ещё придётся столкнуться с тем, что мы будем не в состоянии понять или как-то логически объяснить, особенно в свете того, что Бог благ и любит нас. Бури и наводнения никого не обойдут стороной, они будут яростными. Какое вы положили основание? Если оно неглубокое, если оно было положено не на камне, то однажды всё то, что вы построили, обрушится, и от вас самих тоже не останется и следа. Поэтому очень важно копать как можно глубже, слушаться, выполнять то, что велит нам Иисус. Вместо того, чтобы спорить с Ним, упрямиться и придумывать какие-то оправдания и отговорки, нам следует просто идти и исполнять Его слова.. Господь не хочет, чтобы мы оправдывали своё поведение, - Он хочет, чтобы мы изменили его. Вы говорите: ”Я не могу этого сделать..” Да, вы совершенно правы. Вы - не можете. И Он знает это. Но всё равно - поступайте так, как Он говорит вам. Потому что в тот самый миг, когда вы примете решение послушаться

Бога, сделаете этот самый первый шаг, - в тот самый миг Он Сам даст вам всё необходимое для того, чтобы вы могли идти дальше и исполнять Его повеление. Произведи в нас это желание, Отец...

Перевод на русский язык:

Служение "Евангелие для России"
189620 Санкт-Петербург,
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:
GFRRUS@mailbox.alkor.ru

Материалы могут быть размножены при
условии, что они не используются в
комерческих целях.

Translated into Russian language by:

Gospel For Russia Ministry Inc.
P.O.Box 464
Forest, VA 24551

E-mail: GFRUSA@aol.com

You may copy this material for non-
commercial purposes.